

《沈阳市生活垃圾分类工作行动方案(2019-2020年)》规定 跟上海不同 沈居民生活垃圾分三类

沈阳市是国家发改委、住建部确定的46个实施强制生活垃圾分类试点城市之一,沈阳市生活垃圾分类工作部署会议于7月6日召开。

记者从沈阳市城市管理行政执法局了解到,《沈阳市生活垃圾分类工作行动方案(2019-2020年)》正在组织落实,沈阳正在全面推进生活垃圾分类工作,加快推进生活垃圾分类投放、收集、运输、处理工作,提升沈阳生活垃圾

“减量化、资源化、无害化”水平,到2020年底,将基本建成垃圾分类处理系统。

昨日,记者探访已经试点生活垃圾分类一年多的沈阳市于洪新城阳光100小区D园区,居民通过使用分类垃圾箱可以获得积分兑换可降解垃圾袋、垃圾桶等物品,受到居民欢迎。

此外,在沈阳市沈河区三八南社区内,分类垃圾箱也已经安装完成,等待投入使用。

生活垃圾分类知识纳入教育及社会实践

据了解,生活垃圾分类知识将纳入全市大中专院校、中小学校、幼儿园教育和社会实践内容,积极开展“小手拉大手”“垃圾分类进校园”等活动,组织学生参观生活垃圾分类投放、收集、运输、处理设施。

此外,在全市教育系统全面推进生活垃圾分类,2020年底前沈阳将完成182所中学、266所小

学、366所市属幼儿园生活垃圾分类达标创建。

在重点工业企业、国有企业开展生活垃圾分类工作。每个企业要按照要求设置环保屋和有害垃圾投放设施。办公区域要按照可回收物、其他垃圾“两分类”方式开展分类工作,食堂要按照餐厨垃圾、其他垃圾“两分类”方式开展分类工作。

农村开展生活垃圾分类试点

在135个村庄农村开展生活垃圾分类试点,农业生产村按照有害垃圾、易腐垃圾、可回收物、其他垃圾、建筑残土“五分类”方法开展分类工作,逐步实现户分类、户处理、不出院、零填埋。

每个村庄要设置1处环保屋,用于收纳和

暂存有害垃圾和可回收物。

涉农区政府鼓励再生资源回收企业参与农村生活垃圾分类,实行积分制奖励措施。城乡融合型村庄参照市区生活垃圾分类标准开展

明年沈阳将实现全市公共机构生活垃圾分类全覆盖

昨日,记者从沈阳市城市管理行政执法局了解到,沈阳将在2019年内实现全市公共机构生活垃圾分类工作覆盖率达到70%;以社区为单位的“生活垃圾分类示范片区”达到5%，“生活垃圾分类达标片区”达到45%;全市10个区的中小学和市属幼儿园全部开展生活垃圾分类,实现达标学校60%以上;在135个村庄试点启动农村生活垃圾分类;生活垃圾无害化日处

理能力达到7500吨;实现720吨餐厨垃圾日处理能力。

到2020年,沈阳将实现全市公共机构生活垃圾分类工作覆盖率达到100%;以社区为单位的“生活垃圾分类示范片区”达到10%，“生活垃圾分类达标片区”达到90%;全市中小学和市属幼儿园全部开展生活垃圾分类,实现达标学校100%。全市生活垃圾回收利用率达到35%以上。

分类标准与上海不同 沈阳居民区域垃圾分三类

沈阳市生活垃圾分类实行“有害垃圾、可回收物、餐厨垃圾和其他垃圾”四分类标准。其中,公共区域实行“可回收物、其他垃圾”两分类标准;居民区域实行“有害垃圾、可回收物、其他垃圾”三分类标准(家庭餐厨垃圾不需要分类,按照其他垃圾处理);单位区域实行“有害垃圾、可回收物、餐厨垃圾和其他垃圾”四分类标准。

1.有害垃圾。主要包括:废电池(镍镉电池、氧化汞电池、铅蓄电池等),废荧光灯管(日光灯管、节能灯等),废温度计、废血压计,废药品及其包装物,废油漆、溶剂及其包装物,废杀虫剂、消毒剂及其包装物,废胶片及废相纸等。

2.可回收物。主要包括:废纸、废塑料、废

金属、废旧织物、废玻璃、废弃电器电子产品、废纸塑铝复合包装等适宜回收循环利用和资源化利用类的废弃物。

3.餐厨垃圾。主要包括:居民家庭日常生活中产生的食物残余和食物加工废料等易腐性垃圾;农产品批发市场等产生的蔬菜瓜果垃圾、腐肉、碎骨、蛋壳、畜禽产品内脏等易腐性垃圾;居民日常生活以外的食品加工、餐饮服务、单位供餐等活动中的食物残余和食品加工废料等餐厨垃圾。

4.其他垃圾。主要包括:污损后不宜回收利用的包装物、餐巾纸、厕纸、尿不湿、竹木和陶瓷碎片等除可回收物、有害垃圾、餐厨垃圾以外的其他生活垃圾。

建立绿色积分体系 居民可通过垃圾分类积分兑奖

据了解,沈阳生活垃圾分类将建立绿色积分体系,采取“自主申领、自助积分、自由兑换”的模式,动员市民注册账户,分类扫码称重,计入绿色积分。建立绿色账户激励机制,鼓励企

业参与积分兑奖,发挥绿色账户在促进生活垃圾分类的正向激励作用。建设生活垃圾分类全产业链数据平台,实现生活垃圾全程溯源,全程动态监管。

因地制宜 不同类型小区“定时定点”投放

根据不同类型居民小区的实际,因地制宜确定定时定点投放的分类投放点设置、投放时间安排及分类投放规范。

鼓励物业服务企业、居委会及志愿者、再生资源企业做好居民定时定点投放的宣传引导及日常监管。环卫作业单位开展“上门收集”工

作,沿街商铺要配合环卫作业单位,严格按照定时定点分类要求交投各类垃圾。

在全市133个街道、837个社区设置837座环保屋,3587个可回收物回收箱,2834个有害垃圾收集箱,753个有害垃圾桶。公共机构、公共场所、企事业单位按要求设置生活垃圾分类设施。

分类运输杜绝先分后混 每300户居民配一名督导员

分类后的生活垃圾实行分类运输,杜绝生活垃圾先分后混。可回收物鼓励再生资源末端企业进行收运处理。

有害垃圾采取预约收运方式,由市生态环境局许可的危险废弃物收运企业进行收运。

餐厨垃圾由特许经营企业采用密闭专用车辆收运。

其他垃圾由环卫企业采用专用车辆收运。沈阳市城市管理行政执法局介绍,沈阳

市生活垃圾分类以社区为片区,涵盖区域内生活小区、沿街商铺、公共机构、公共场所、企事业单位等。2020年底前建设84个示范片区(22万户)、753个达标片区(198万户)。引入具有数据可追溯能力的末端再生资源企业,社区、物业负责协助企业入小区、入户、沿街商铺开展宣传和分类投放。每个片区至少配置1处环保屋,每300户配置1名督导员。

机关单位集中供餐区域要设餐厨垃圾桶

在105个市直部门、区属党政机关和事业单位、驻沈部队要按照要求设置有害垃圾、可回收物、其他垃圾三类收集容器和环保屋。其中,有害垃圾投放设施每栋楼设置1个,可回收物投放设施每层楼设置1个,其他垃圾投放桶按照空间、人数和工作需求设置。集中供餐的单位,要在食品加工及就餐区域设置餐厨垃圾桶。

在车站、机场、景区、医疗机构、宾馆、饭

店、购物中心、超市、农贸市场、商用写字楼等公共场所开展生活垃圾分类工作,利用电子屏、移动电视等媒体宣传生活垃圾分类常识,结合实际设置生活垃圾分类收集容器。

宾馆、饭店等餐厨垃圾产生量较多的公共场所,需要增加设置餐厨垃圾桶。

农贸市场应设置有害垃圾、可回收物、餐厨垃圾和其他垃圾“四类”投放设施。



于洪新城阳光100小区D园区试点垃圾分类已经一年多。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 吕洋 摄

记者探访

小区试点垃圾分类一年多 可获积分兑换环保垃圾袋

昨日下午,记者来到沈阳市于洪新城阳光100小区D园区内,进入小区,记者注意到道路左侧显眼位置摆放着积分自助兑换环保垃圾袋的机器。

小区内,分别在15、16两栋居民楼附近设有蓝色的分类式垃圾箱,垃圾箱的电子屏幕显示,两处分类式垃圾箱都处于工作状态。

垃圾箱正面对垃圾类别进行了明示,每一个垃圾桶的左上角红色显示灯可以显示垃圾箱内已经存储的垃圾容量。

除了分类式垃圾箱外,旁边还摆放了几个常规垃圾桶,上面注明了“其他垃圾”的分类。

记者注意到,这种垃圾桶中也存放了包括纸箱、餐厨垃圾等不少没有进行分类的垃圾。

一位小区居民告诉记者,这种分类式垃圾箱在小区至少已经一年多时间了,“没有强制要求,但很多人用,觉得还不错。”

这位居民说,首先垃圾分类比较明确,主要是可回收垃圾分类,并且使用分类垃圾箱可以获得相应积分,

用来兑换一些生活用品,“好像大多数人都换了环保垃圾袋”。

在兑换环保垃圾袋的设备上贴有通知,提醒业主可以联系工作人员进行注册,之后可以通过扫二维码使用分类垃圾箱并累计积分。

小区保安员说,该小区是试点,已经运行一年多时间。除了可以兑换可降解的环保垃圾袋外,根据积分不同还可以兑换肥皂、垃圾桶等生活用品,“比如兑换一捆垃圾袋好像需要400积分。”

在沈阳市沈河区三八南社区,记者看到小区的健身器材区域附近,一个崭新的黄色分类式垃圾箱已经安装完成,但电子屏幕尚未点亮。有小区居民说,这个分类式垃圾箱是在上周安装的,需要进行调试后才能投入使用。

多位居民表示,对这种新式的垃圾箱还比较陌生,“看起来挺先进的,小区里老人多,不知道能不能会用。”也有居民对垃圾如何进行分类表示担心,“到时候得好好看看怎么分,不明白会不会有处罚?”

辽沈晚报、聊沈客户端记者 吕洋